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5091.- La figura està formada per vuit quadrats 
iguals dins d’un rectangle. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i 
l’àrea del rectangle exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

E
J

H

G

F

B

C

D

A

JE=1

AE=x, AJ=2x

5x²=1

EF=FG=2·sqrt(5)

AB=3x+2·EF=(13/5)sqrt(5)

BC=7x=(7/5)sqrt(5)

CH=6x

[ABCD]=AB·BC=91/5

[ombrejada]=8

[ombrejada]/[ABCD]=40/91

18,14 cm
2

1,00 cm
2

Resultado: 0,44

Resultado: 0,44



5092.- La figura està formada per un quadrat de costat 8 i 
una circumferència de radi 2. 
Calculeu l’àrea del triangle rectangle ombrejat que té la 
hipotenusa tangent a la circumferència. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 8 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 2 

Siga 𝑥 = 𝐴𝐽̅̅ ̅, ∠𝑇𝐷𝑂 = 𝛼 

𝐵𝑂̅̅ ̅̅ = 2√2, 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 8√2, 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = 6√2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝑇𝑂
∆

: 

𝐷𝑇̅̅ ̅̅ = 2√17 

tan 𝛼 =
√17

17
 

𝑥

8
= tan(45° − 𝛼) =

1 −
√17
17

1 +
√17
17

=
9 − √17

8
 

𝑥 = 9 − √17 

L’àrea del triangle rectangle 𝐴𝐽𝐷
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐽𝐷 =
1

2
· 8(9 − √17) = 4(9 − √17) ≈ 19.5076 

 
 
  

,5
Resultado: 4,00 Resultado: 1,00

4,88 cm
2

Resultado: 19,51

2

8

,5
Resultado: 4,00 Resultado: 1,00

BA

CD

O

T

J

4,88 cm
2

Resultado: 19,51

2

8



5093.- La figura està formada per dos triangles 
rectangles. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A

,5 Resultado: 4,00 Resultado: 3,00

B

D

C

5

8

6

x

BD=10

sin x =5/10

x=30º

,5 Resultado: 4,00 Resultado: 3,00

5

8

6

x



5094.- Calculeu l’àrea cel cercle circumscrit al 
triangle ombrejat de la figura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐴 = 45°, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2 inscrit en la circumferència de centre 𝑂 i radi 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

: 
2

sin 45°
= 2𝑅 

𝑅 = √2 
L’àrea del cercle és: 
𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒 = 2𝜋 
 
 
  

2 Resultado: 4,00

4,00 cm

45,0 ° 25,13 cm
2

2

30º

45º2 Resultado: 4,00

C

B

O

4,00 cm

45,0 ° 25,13 cm
2

2

A

30º

45º

5,46 cm
2



5095.- La figura està formada per un quadrat que conté una 
semicircumferència sobre un costat i dos triangles isòsceles. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑟 

Siguen 𝑀, 𝑁 els punts migs dels costats 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ , 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ , respectivament. 

Els triangles rectangles 𝐴𝑁𝑀
∆

, 𝐴𝐸𝐵
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 2 · 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 6 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle  𝐴𝐸𝐵
∆

 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 3√5 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐴𝑁̅̅ ̅̅ · √5 =
15

2
 

𝑀𝐸̅̅̅̅̅ =
15

2
− 3 =

9

2
 

Els triangles 𝐸𝐹𝑀
∆

, 𝐴𝐵𝑀
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅ =

9
2

15
2

· 3√5 =
9√5

5
 

L’àrea del triangle 𝐸𝐹𝑀
∆

 és: 

𝑆𝐸𝐹𝑀 =
1

2
𝐸𝐹̅̅ ̅̅ · 𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅ =

81

10
 

 
 
  

3

1,43 cm

1,84 cm
2

Resultado: 4,05

Resultado: 0,90

Resultado: 4,05

D C

BA

M

E F

3

1,79 cm

2,89 cm
2

Resultado: 4,05

Resultado: 0,90

Resultado: 4,05

N

K



5096.- La figura està formada per un quadrat que 
conté cinc rectangles d’igual àrea. 
Calculeu l’àrea del quadrat exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Siga 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 2 

Siguen 𝐷𝐿̅̅̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑏 
Els rectangles 𝐸𝐹𝐺𝐻, 𝐺𝐻𝐼𝐽 tenen la mateixa àrea. 

Aleshores, 𝐸𝐻̅̅ ̅̅ = 𝐻𝐼̅̅̅̅  
L’àrea del rectangle 𝐴𝐸𝐼𝐾 és la meitat de l’àrea del 

rectangle 𝐸𝐹𝐽𝐼 
Aleshores: 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ =
1

3
𝑎, 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ =

2

3
𝑎 

 
Els rectangles 𝐴𝐸𝐼𝐾, 𝐾𝐽𝐿𝐷 tenen la mateixa àrea: 

2𝑎 =
1

3
𝑎𝑏 

𝑏 = 6 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 6 + 2 = 8 
L’àrea del quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 82 = 64 
 
Nota: 

2𝑎 =
1

5
64 

𝑎 =
32

5
 

𝐿𝐶̅̅̅̅ = 8 − 𝑎 =
8

5
 

𝑆𝐹𝐵𝐶𝐿 =
8

5
· 8 =

64

5
= 𝑆𝐾𝐽𝐿𝐷 

 
  

,5 Resultado: 1,00 Resultado: 4,00
3,20 cm

2

3,20 cm
2

3,20 cm
2

3,20 cm
2

3,20 cm
2

2

D

,5 Resultado: 1,00 Resultado: 4,00

K

A

C

BF

J

L

3,20 cm
2

3,20 cm
2

E

I

H
G

3,20 cm
2

3,20 cm
2

3,20 cm
2

2



5097.- La figura està formada per un quadrat de costat 10. 
S’han dibuixat els punts migs de dos costats i s’han dibuixat 
tres segments. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 10 

Siguen 𝑀, 𝑁 𝐽 els punts migs dels costats 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ , 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ , 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ , respectivament. 

Els triangles rectangles 𝑁𝐴𝐵
∆

, 𝐴𝐽𝑀
∆

 són iguals i els catets corresponents són 
perpendiculars. 
Aleshores, ∠𝐴𝐾𝐵 = 90° 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐽𝑀
∆

: 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 5√5 

Els triangles rectangles 𝐴𝐽𝑀
∆

, 𝑁𝐾𝐴
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 10 ·
5

5√5
= 2√5 

𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅ = 5√5 − 2√5 = 3√5 

Els triangles rectangles 𝐴𝐾𝐵
∆

, 𝐴𝐽𝑀
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 2 · 2√5 = 4√5 

L’àrea del triangle rectangle 𝑀𝐾𝐵
∆

 és: 

𝑆𝑀𝐾𝐵 =
1

2
· 3√5 · 4√5 = 30 

 
 
  

,3 Resultado: 3,00

10

2,70 cm
2

,3 Resultado: 3,00

A B

D C
M

N

10

K

2,70 cm
2

J



5098.- En la figura, sobre el costat d’un quadrat 
s’ha dibuixat un triangle rectangle de catets 1, 3 i 
una semicircumferència. 
Calculeu l’àrea de la semicercle. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = √10 

Siga la semicircumferència de centre 𝑂 i diàmetre 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 2𝑅 

Els triangles rectangles 𝐵𝐸𝐶
∆

, 𝐶𝐾𝐸
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐶𝐾̅̅ ̅̅ =
3

√10
· 1 =

3√10

10
 

𝐸𝐾̅̅ ̅̅ = 3 · 𝐶𝐾̅̅ ̅̅ =
9√10

10
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝐾𝐸
∆

: 

4𝑅2 = (√10 +
3√10

10
)

2

+ (
9√10

10
)

2

 

𝑅2 =
25

4
 

L’àrea del semicercle és: 

𝑆𝑠𝑒𝑚𝑖𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒 =
1

2
𝜋𝑅2 =

25

8
𝜋 

 
 
  

1

3

1,05 cm

21,83 cm
2 Resultado: 9,82

1,00 cm

Resultado: 0,95

Resultado: 0,95

2,64 cm Resultado: 2,50 Resultado: 2,26

3,16 cm

3,00 cm

Resultado: 3,00

B
E1

C
D

A

3O

1,05 cm

21,83 cm
2 Resultado: 9,82

K

1,00 cm

Resultado: 0,95

Resultado: 0,95

2,64 cm Resultado: 2,50 Resultado: 2,26

3,16 cm

3,00 cm

Resultado: 3,00



5099.- Un rectangle conté una semicircumferència. 
La semicircumferència conté un triangle rectangle 
amb l’angle rectes sobre el diàmetre. 
Calculeu la proporció màxima entre l’àrea del 
triangle rectangle i l’àrea del rectangle. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A BO

CD

24,13 cm
2

P

Q

7,84 cm
2

L

K

M

KL=PQ=a

KM < OM+OK

OA=R

[APQ] > [MKL]

AP=b

[ABCD]=2R²

Teorema Pitàgores OPQ

a²+b²-2bR=0

p(a,b)=ab/(4R²)

p(b)=b·sqrt(2bR-b²)/(4R²)

p'(b)=0, b=(3/2)R

p"((3/2)b)<0

p((3/2)R)=3·sqrt(3)/18=0.3248

Resultado: 0,32

15,56 cm
2

5,05 cm
2

KL=PQ=a

KM < OM+OK

OA=R

[APQ] > [MKL]

AP=b

[ABCD]=2R²

Teorema Pitàgores OPQ

a²+b²-2bR=0

p(a,b)=ab/(2R²)

p(b)=b·sqrt(2bR-b²)/(4R²)

p'(b)=0, b=(3/2)R

p"((3/2)b)<0

p((3/2)R)=3·sqrt(3)/18=0.3248

Resultado: 0,32



5100.- La figura està formada per una 
circumferència que conté un quadrat inscrit. 
Calculeu l’àrea del quadrat en funció de les 
mesures dels segments 𝑎, 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

D C

BA

P

b

K

a

b= 3,49 cm

a= 3,00 cm

22,63 cm
2

Resultado: 22,63 cm
2

KP=a, CP=b

AB=c

x angleKCB=x

angleKBC=angleKBC=135º-x

c²=b(a+b)

Els triangles CPB, BCK semblants

c/(a+b) = b/c

b

a

b= 2,09 cm

a= 1,80 cm

8,13 cm
2

Resultado: 8,13 cm
2

KP=a, CP=b

AB=c

angleKCB=x

teorema sinus BCP

b/sin 45º = c/sin(45º+x)

teorema sinus BCK

angleKBC=135º-x

c/sin 45º = (a+b)/sin(135º-x)

b/c = c/(a+b)

c²=b(a+b)


